

HERALDO DE LOS VÉLEZ

PERIÓDICO LIBERAL

SUSCRIPCIÓN, 1'50 PTAS. TRIMESTRE

ADMÓN. CARRERA DEL CARMEN, 6

DIRECTOR, AGUSTÍN SÁNCHEZ MAESTRE

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

ADMOR. SALVADOR LLAMAS MIRAS

DEL MOMENTO POLÍTICO

LAS PRÓXIMAS ELECCIONES

Nos hallamos en los preludios de una lucha electoral que por primera vez se muestra en España con la moral característica de la libérrima iniciativa de los electores. Y al borde de esa sinceridad gubernamental, reflejada en la radical demolición de los tinglados electoreros, en la abolición del añejo y desacreditado encasillado oficial, todos los partidos políticos, históricos y nuevos, enfilan su puntería retórica sobre el despreciado cuerpo electoral, descargándole un chaparrón de discursos, cuya médula varía según las necesidades respectivas de la comarca en que se pronuncian.

Esta evolución en las costumbres políticas, acusa el indiscutible triunfo de la democracia sobre las seculares oligarquías que, pese a sus caducas organizaciones, se alza retadora y amenazante invocando sus vulneradas prerrogativas, ya caídas y maltrechas, ante el avasallador imperio del caciquismo militante.

Bastaría para comprobar estos asertos, trazar breves cuadros de la situación política de todos y cada uno de los distritos y circunscripciones electorales de España y después refundir en una síntesis las complejas manifestaciones de la terrible pugna que entre esos opuestos sistemas de organización política, se halla entablada en el orden de los intereses públicos.

El nuestro, que ha sido uno de los tantos *enfermos* que engrosan la estadística de la patología política nacional, presenta un perfil característico, tipo indiscutible del organismo firme y robusto, que ha salvado la convalecencia de una profunda crisis con una precocidad ejemplar, para los que aun están presa de la terrible zarpa del caqui-

que.

Y al efecto, nosotros, adelantándonos al hermoso despertar de la opinión colectiva, supimos desterrar un caciquismo parasitario que había dado al traste con nuestra economía social.

Conservadores y liberales desterrados, hicieron de nuestra administración por espacio de muchos años campo abonado de sus granjerías; las atenciones sanitarias habían desaparecido de la memoria de los caciques; el ornato público había sido presa de la mas abyecta de las incurias; la guardería rural contemporizaba y hasta era causa de que nuestra fértil vega se viera arrasada por el pillaje de profesionales descuidados; los ágios municipales eran tan frecuentes, que no bastaban a satisfacerlos los crecidos ingresos tributarios, se malversaban los fondos del Pósito; se retiraban ilegalmente los recibos talonarios de impuestos municipales y se ofrecían a los contribuyentes, *fiados*, a mitad de su importe para pagarlos en época de rocolección; no se pagaba a ningún empleado municipal, quienes obtenían de otras no muy claras operaciones, lo imprescindible para su subsistencia. El caos administrativo se alzaba, sangrante, desafiando los buenos deseos, los moralizadores propósitos de quienes hacían inauditos esfuerzos para acabar con aquella colectiva vergüenza. Y vino la suprema reacción, el concluyente triunfo de la moralidad, sobre el desquiciamiento de la incuria, anulando aquel torpe caciquismo, viejo organizador de las señaladas tropelías.

D. Luis López-Ballesteros honrado actual Gobernador de Madrid,

y querido diputado nuestro, dió la pauta, cursó las órdenes y organizó el plan. D. José Miras Pérez alcalde modelo, y administrador integérrimo, hizo lo demás.

Y ante estos firmes caudillos de la democracia imperante el secular caciquismo retrocedió espantado, convencido de que había llegado el ocaso de su terrible poderío.

Por eso ante la nueva norma de la política nacional, en este caso concreto de las elecciones, el distrito de Vélez-Rubio, tranquilo, confiado en la base firme de su floreciente democracia, proclama unánimemente la honradez política que preside su vida colectiva, generada en el demócrata insigne que hoy nos representa Sr. López-Ballesteros y que continuará representándonos con mas decidido empeño en las próximas Cortes, de una España regenerada que alborrea.

LA VIRTUD DEL EJEMPLO

Hemos llegado a tiempos de franca renovación de las costumbres políticas, principalmente en lo que atañe al régimen electoral.

Las últimas elecciones de concejales testimonian en nuestro distrito que la sinceridad electoral es un hecho, si no absoluto, al menos de una sorprendente relativa eficacia. En todos nuestros municipios se luchó denodadamente, hasta con econo, para la designación de administradores de la cosa pública, y en ninguno de ellos se produjo la mas leve protesta, reveladora de la coacción que el desaparecido caciquismo esgrimía contra el cuerpo de electores en situaciones análogas. Y el resultado de la elección fué el que todos deseábamos, el que todos quisimos e impusimos en los comicios electorales; representó el verdadero estado de opinión que aun se reafirma en sus mismas orientaciones. El parti-

tido liberal Ballesterista, en cuyo nombre hablamos, triunfó en aquella reciente pugna y llevó a los municipios hombres firmes en sus convicciones y morales administradores.

Las «casas grandes» están regidas por enorme mayoría de amigos nuestros que, pese a torpes campañas, harán de su diligencia motivo propulsor de los intereses colectivos. Llegaron a nuestros municipios los nuevos ediles, condicionados por el pacto invulnerable de realizar una sana, renovadora administración. Cumplirán, a despecho de todos, sus morales y legales compromisos. Su propia experiencia les hará ver lo acaecido con los administradores desterrados.

Gobernaron por espacio de muchos años a espaldas de la opinión, vulneraron sus sagradas obligaciones, desatendieron todos los servicios confiados a su custodia, y cuando se creían inviolables, cayeron, maltrechos, ante el imperativo categórico de la conciencia colectiva que, reaccionando, supo imponerles la sanción del destierro por sus innumerables tropelías.

Y el caso contrario tuvo lugar en el período administrativo que rigieron nuestros amigos; ni una sola protesta contra el régimen económico de nuestro municipio, se hizo pública durante el tiempo que el Sr. Miras Pérez ocupó la presidencia de nuestro Ayuntamiento; antes al contrario, patentes y significativas fueron las expresiones de simpatía que vecinos y empleados hicieron ostensibles por medio de este semanario.

¡Hermoso espectáculo el que los empleados y profesores municipales que llevaban más de seis años sin cobrar, suscriban un documento de gracia para el Sr. Miras Pérez, confesando a la vez que tienen satisfechos todos los honorarios del ejercicio corriente!

Y más hermoso es aun, ver como reacciona la pública opinión exigiendo estrecha cuenta de sus actos a los que administran ajenos intereses; premiándolos con sus aplausos, ó residienciándolos en perpetuo destierro.

Nosotros confiamos, es más, estamos seguros que los nuevos administradores que la voluntad popular seleccionó cumplirán con pulcritud exquisita las obligaciones que por libérrima voluntad se impusieron; si lo hacen darán honor a nuestro partido y cimentarán sobre la base sólida de los hechos consumados, su futura solvencia política. Mas si se apartan del buen camino, iniciando política de personalismos que no esperamos, la mo-

ralidad impresa en nuestras conciencias, emblema político del honrado Sr. López-Ballesteros, protestará enérgica contra quienquiera que sea el que tal política acaudile.

Las normas generadoras de nuestra actuación política no admiten contemporizaciones; seremos inflexibles en el orden de dotar a nuestro distrito de buenos, morales administradores.

DE INTERÉS LOCAL

El Correo

Ha sido remitido para informe a esta estafeta de correos el expediente que por orden de la Dirección General del ramo se sigue contra los arrendatarios de la conducción de aquí, por irregularidades cometidas en el servicio.

Es este el primer paso del triunfo de nuestra campaña inspirada en el buen deseo de evitar los graves perjuicios que de antiguo se irrogan a este vecindario, por el secular abuso que se observa en tan delicado servicio.

Según nuestras noticias, tratan de justificarse las irregularidades susodichas, base de nuestra denuncia, apelando al manido tópico del mal estado de las carreteras, pero en el expediente quedan plenamente probadas la verdad de nuestras afirmaciones.

El miércoles fué requerido nuestro director para que prestara declaración en el expediente de referencia y su declaración coincidió con las quejas formuladas en este semanario.

Ahora tiene la palabra el ilustrísimo Sr. Director General de Comunicaciones y con todo el respeto que nos inspiran los funcionarios de correos, pedimos a la mencionada autoridad superior, que compulse los informes de los empleados con residencia en Lorca y Murcia, con los datos que arrojen los documentos que se han unido al expediente y con los «vayas» que se deben unir, porque sinó son coincidentes los aludidos informes con las irregularidades perseguidas, se les debe exigir la responsabilidad administrativa en que hayan incurrido.

De todos modos, para evitar actos de violencia y, sobre ellos, la perpetua burla a que los arrendatarios del servicio de correos tienen sometidos a estos sufridos vecindarios, pedimos por última vez que se castigue ejemplarmente a dichos señores y que se les anule el contrato a cuya virtud lo verifican.

Esto es lo que varios pueblos esperan de la nunca desmentida justicia del Sr. Director General de Comunicaciones.

En el número anterior omitimos involuntariamente la reseña de la constitución del Ayuntamiento de Chirivel.

Este, como todos los del distrito, eligió para presidente a un querido

correligionario nuestro: D. Alfredo Egea Lajara hermano del prestigioso médico que lo presidió el bienio anterior y persona de gran significación y respeto en aquel vecindario.

Enviamos la enhorabuena al distinguido correligionario y le deseamos el mismo acierto en su gestión administrativa que ha demostrado su predecesor.

Las Calles

Rogamos al Sr. Alcalde que se proceda, cuando las circunstancias lo permitan, al arreglo de las calles de Sacristia y Urrutia vías céntricas de esta población, las que a consecuencia de los últimos temporales están intrasitables. Siendo el paso obligado que siguen los carreteros para el mercado de cereales, esperamos que la autoridad local atenderá nuestro ruego en bien de los intereses y la comodidad del vecindario.

CARTERA LOCAL

—Por una rápida afección a la vista sufrida por nuestro impresor D. Ricardo Egea Sánchez, nos vemos imposibilitados de publicar hoja literaria y otros varios artículos, ya confeccionados, sobre asuntos locales, dejando igualmente de hacerlo con los trabajos que nos han sido enviados de María y Chirivel. Da veras deseamos el completo y rápido restablecimiento de nuestro amigo enfermo.

—Ha fallecido la virtuosa señora D^a. Juana Fernández Serrabona persona apreciadísima en esta localidad. Damos nuestro sincero pésame a su distinguida familia.

—Ha sido aprobado en el primer ejercicio de oposiciones al catastro parcelario nuestro joven amigo D. Felipe Martínez, quien después de pasar unos días entre nosotros ha salido para Madrid a continuar los aprovechados ejercicios.

—Han salido para Granada donde continuarán sus aprovechados estudios en las respectivas facultades la distinguida y bella señorita Juanita Alvarez acompañada de su hermano D. Augusto, y D. Juan González. Buen viaje.

—Para proseguir la tramitación del sumario incoado para depurar las presuntas estafas al Pósito de esta villa, ha sido nombrado juez especial el Magistrado de la Audiencia provincial de Almería nuestro querido paisano y particular amigo D. Luis de la Serna y Ruiz, quien con su distinguida familia se ha trasladado a esta.

—Ha salido para Granada, después de pasar unos días al lado de su familia, el presidente de la residencia de estudiantes de aquella capital nuestro querido amigo y joven paisano D. Miguel García.

—Rogamos a los señores suscritores de fuera de la localidad a quienes se les envió directamente el recibo, que remitan su importe al Sr. Admón. de este periódico.

SOR JORJA

A sor Aurora Gutiérrez
I.

Creo firmemente, sin embajes ni ambientes convencionalismos, que si no fuesen grandes, con serlo tanto, las excelencias humanizadoras del Evangelio, bastarían para entronizarlo en alma de las muchedumbres esas instituciones de caridad, formadas por mujeres, que han brotado del seno del Cristianismo a modo de oasis bienhechores en los lacerados desiertos de la vida.

Una de esas instituciones más caracterizadas por su espíritu de altruismo evangélico y de filantropía cristiana es, sin disputa, la nominada *Siervas de María o Ministras de los Enfermos*, cuya fundación no se remonta más allá de mediados del siglo XIX. Vélez-Rubio, mi villa natal, guarda un elocuente testimonio de este aserto. Veámoslo.

Corría, si no recuerdo mal, el mes de febrero, del año 1911.

Hacia varios meses que la epidemia tifoidea venía invadiendo con implacable pertinacia muchos hogares desvalidos de la población y del campo, sembrando en ellos la ruina, la desolación y la muerte. Uno de los hogares más castigados entonces, lo fué el de un humilde menestral, que tras de ver morir en pocos días a su joven esposa y a un hijo adolescente, dos seres queridos que constituían su única familia, yacía él también en el lecho del dolor contagiado a su vez por el terrible azote epidémico.

Penetremos en aquella pobre estancia, sobre la que el hálito destructor de la siniestra parca pugnaba por tender por tercera vez sus alas mefíticas.

Mediaba la noche, una noche sombría y tenebrosa como la de los antros de un sepulcro.

Entre la débil penumbra del desmantelado tugurio, que hacia más lóbrega la oscilante y mortecina luz de una mariposa de aceite, se destacaba el albo sayal de Sor Jorja, la Sierva de María, que velaba solícita junto a la cabecera del doliente. El silencio era tético, aterrador, interrumpido sólo de tiempo en tiempo por el ronco respirar del infectado y por el místico sissibéo de las oraciones de la enfermera.

De pronto, el enfermo se incorporó

en el lecho como sobrecogido de un súbito espanto.

—¿Qué es eso, hermano mío, qué os sucede?—murmuró dulcemente Sor Jorja, presa también del sobresalto.

—¿Qué se yo! Una horrible pesadilla ¡Si supierais!... Soñaba que os habiais contagiado de mi mal, y que yo, convaleciente ya, asistía triste y en lucha a vuestro entierro.

—¡Bah! No os preocupéis por esas pusilanimidades de vuestra imaginación calenturienta. Nosotras, las Siervas, gozamos privilegio de inmunidad contra estas pícaras enfermedades—arguyó Sor Jorja, mientras sus labios de virgen dibujaban una leve sonrisa de esperanza y resignación.

Y posando su marfílea mano en la frente sudorosa del menestral, le obligó a reclinarla de nuevo sobre la mullida almohada, después de suministrarle una pócima antifebrífuga prescrita aquella misma tarde por el doctor.

Transcurrieron unas horas durante las cuales el enfermo cesó en su delirio, quedando sumido en un sueño tranquilo y reparador, velado con ternura por aquel ángel tutelar del infortunio.

Al cabo despertó, y su primer cuidado fué dirigir una mirada de júbilo y gratitud a su enfermera. La fiebre había remitido por completo y una franca mejoría parecía iniciarse en el paciente.

Sor Jorja acarició aquella frente, ya fresca y despejada, y exclamó con dulzura:

—Parece que os sentis mejor, ¿verdad?

—Sí, gracias a vos.

—No; decid gracias a Dios cuyos mandatos cumplo y de cuyos preceptos de caridad no soy más que un dócil instrumento.

Pasaron unos instantes. Los primeros crepúsculos de la aurora comenzaron a desentenebrecer aquel lúgubre aposento filtrándose a través de la opaca vidriera de un angosto ventanillo. La luz de la mariposa, con ese típico parpadeo que acusa el agotamiento del oleoso líquido, chisporreaba agonizante para dejar paso a la diurna luz crepuscular, tan anhelada por los enfermos que sufren y por los que velan, en supremas horas de angustia, sus interminables noches de invierno.

Amanecía. En el campanario de la vecina parroquia sonó el toque de alba, y Sor Jorja, coreada siempre por el

menestral, musitó unas oraciones de gracias y saludó con la plegaria del *Angelus* a quel nuevo día en que iba a renacer a la existencia un tífico desahuciado.

El médico de cabecera, en su visita matinal, corroboró en un todo aquellas óptimas impresiones. La gravedad había desaparecido. Pero de pronto fijó sorprendido una mirada escrutadora en las brillosas pupilas de la Sierva

Aquellos cercos profundos y amaratados de sus ojos, eran efecto sin duda de noches repetidas de vigiliass e insomnios; pero el tono arrebolado de sus mejillas y el tinte cárdeno de aquellos labios modelados para prodigar consuelos a los afligidos, alarmaron al doctor.

—¿Os sentis enferma, Sor Jorja?—interrogó éste.

—No sé; tal vez. Un poco de pesadez en las sienes y nada más. Pero esto no será nada—musitó ella, mientras abandonaba delicadamente su nivea muñeca en la diestra del galeno. Este palpó atentamente el agitado pulso, y dijo a su interlocutora:

—Sois presa de una elevada fiebre.

Arropaos bien y marchad al momento a reposar y guardar cama.

—Perdonad, doctor; mi deber es permanecer aquí. Esto pasará pronto.

—Yo os lo mando en nombre de Dios y de la ciencia—repuso el médico con acento imperioso.

—Pues bien, obedeceré, si lo deseais. Pero entonces, ¿qué va a ser de este pobrecito enfermo?

—El enfermo queda fuera de peligro y a mi cuidado; yo respondo.

Minutos después, Sor Jorja, arrebujaada cuidadosamente en su amplio manto talar, cruzaba con paso febril la tortuosas callejuelas que conducían al Real Hospital de Caridad, llevando en sus venas encendidas por la calentura, el germen mortífero de aquel pobre apestado a quien acababa de salvar la vida.

(Continuará)

MERCADO DE VÉLEZ-RUBIO FRUTOS DEL PAÍS

Trigo fuerte	Rs. fang.	de 76 a 78
» candeal	» »	» 74 a 76
Maiz	» »	» 58 a 60
Cebada	» »	» 50 a 52
Lentejas	» »	» 82 a 84
Centeno	» »	» 62 a 64
Garbanzos	» arroba	» 24 a 26
Judías	» »	» 28 a 30
Patatas	» »	» 9 a 10
Aceite	» »	» 84 a 90

„TIPOGRAFÍA VELEZANA“ DE RICARDO EGEA, URRUTIA, 13, VÉLEZ-RUBIO

A los anunciantes

El HERALDO circula profusamente en los Vélez y pueblos de su comarca, constituyendo un medio eficaz de propaganda para atraer y conquistar al cliente.

Hay un axioma mercantil que dice: «Quien no anuncia no vende. El que más anuncia vende más». Anunciad pues, y venderéis.

Un anuncio ocupando este mismo espacio, una **peseta** al mes, tres pesetas al trimestre, para los suscriptores. Y proporcionalmente los que ocupen espacio mayor.

FARMACIA SE VENDE LA QUE perteneció al Ldo. D.J. Pérez Fernández. Dirigirse para más detalles a su señor hijo D. Juan Pérez González, en Vélez-Rubio.

Álamos maderables.
Aimendros injertos y una máquina de sobar pan.
Razón: FELIPE NAVARRO ROMERO, CALLE DE VICARIAS. 4.

Se venden

LA VALENCIANA

Establecimiento de Coloniales, Ultramarinos y almacén de Harinas

de Joaquín Mauricio Miras

Extenso surtido en Medias y Calcetines
Id. Id. en Perfumería.

Especialidad en Arroz, y en Garbanzos de Castilla.

Todos los artículos que vende esta casa son de primera calidad.

Purísima, 2, esquina a la de Valiente.--VÉLEZ-RUBIO.

SASTRERÍA MODERNA

DE **SALVADOR MAURICIO MIRAS**

CARRERA DEL MERCADO.--VÉLEZ-RUBIO

Confección de toda clase de prendas, con el más exquisito gusto y con arreglo a la última moda.

Prontitud :-: Esmero :-: Economía

J. Suaver (Dentista)

Dentaduras artificiales, parciales y completas, garantizadas.
Limpiezas, empastes y extracciones. Precios módicos.

DOMICILIO EN LORCA: ALFONSO EL SABIO, NÚM. 1.

En Vélez-Rubio: Fonda del Carmen

Colegio de Nuestra Sra. del Rosario
(Incorporado al Instituto provincial)

Bachillerato y Carreras especiales.—Exámenes oficiales y grados en el mismo Establecimiento

DIRECTOR ADMINISTRATIVO: D. José Maurandi, Pbro.

Este centro, tan acreditado ya por sus relevantes éxitos obtenidos en los exámenes de prueba de curso y que cuenta con un selecto Cuadro de Profesores, se halla hoy instalado en amplio e higiénico local.

Se admiten internos, mediopensionistas, permanentes y externos. Honorarios módicos.

Pidanse más detalles y reglamentos a la Secretaria del Colegio, Sacristía, 8, Vélez-Rubio.

En la TIPOGRAFÍA VELEZANA se ha recibido un gran surtido de objetos de escritorio y papelería.

Especialidad en estuchería en luto, colores y blanco.

Gran surtido en plumas, lápices, portaplumas, tinteros con y sin tinta, goma líquida y para borrar, raspadores, máquinas para coser papeles, libretas, libros rayados etc.

PIANO

Se desea comprar, usado de cualquier marca, con tal que esté en buen estado de conservación tanto la maquinaria como el mueble.

Razón: D. Leopoldo Torrecillas, Profesor de música, Carnicería 4, Vélez-Rubio.

REGALOS

Una gran colección-se acaba de recibir en el establecimiento de

JUAN SORIANO

que reúne las mejores condiciones; ARTE y ECONOMIA. ¿Tiene V. que adquirir alguno? Visitenos que le convendrá.

HERALDO DE LOS VÉLEZ
PERIÓDICO LIBERAL

Sr. D. _____